

## HECHOS Y RECUERDOS

Los periodistas, tan pródigos en el elogio ajeno, no está mal, sino que, por el contrario, es justo y lógico, que también alguna vez nos ocupemos, no de nosotros mismos —y entendiéndose esto bien, porque sería inmodesto y tocaría las margenas de lo ridículo—, sino de compañeros que con fruto trabajan por el bien de los demás y tienen la suerte y el éxito de sacar adelante lo que idean.

Sin aplaudir, con sólo citar hechos, vamos a dar cuenta de la labor meritoria realizada por uno de esta casa, el concejal don Luis Dorao, que a la puma viene por las solemnidades que ayer mañana se efectuaron y que si para el vecindario pasaron desapercibidas, no podía ocurrir lo mismo a nosotros, obligados, como estamos, a ser voceros de lo que sucede.

Y con la colección del periódico a la vista, y junto a ella los ordenes del día de las sesiones municipales, sin más datos que estos documentos y lo que por nosotros vamos viendo y viviendo, hablaremos del caso que todos conocen y que tan brillante y rápida realidad ha tenido.

Fué el 6 de Abril de 1922 cuando el actual Ayuntamiento celebraba su primera sesión ordinaria, y en ella, también la primera a que asistió el señor Dorao, presentó este una moción, que la firmaron con él el Alcalde y la mayoría de los concejales y por tanto fué aprobada, en la que se proponía se gestionase el emplazamiento de una estación en el pueblo de Andollu, en la línea del ferrocarril en construcción de Estella a Vitoria; la construcción de una avenida desde el citado punto hasta el Santuario de Estibailz, y que en éste se instalara, para hacerse cargo de él, alguna Comunidad de Religiosos.

Antes de esto y aun de haber tomado posesión del cargo de concejal nuestro director, y como preliminar acertado de todo ello, el señor Dorao celebró varias conferencias con el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, de quien oyó frases de elogio y alabanza y las seguridades de todo su apoyo.

De los acuerdos que el Municipio tomó en la citada sesión del 6 de Abril, este de que nos ocupamos fué, acaso, el más interesante, sobre todo si se tiene en cuenta el culto y fervor que Alava y Vitoria rinden espiadidos a la milenaria imagen que en el histórico cerro se venera, y todo se ha cumplido.

Lo de la estación en Andollu está tan avanzado, ya en firme, que, terminados los planos del edificio y servicios auxiliares a él anejos, en el cercano mes de Febrero se anunciará la subasta de las obras.

El proyecto de avenida desde la estación hasta la basílica también está ultimado por el ingeniero de carreteras de la Excmo. Diputación señor Echánove y hasta presupuestadas las cantidades que han de satisfacer para ella las dos Corporaciones interesadas.

Y en cuanto a la tercera y última parte de la moción del señor Dorao, la instalación en el Santuario de una Comunidad de religiosos que a su cargo lo tome, ayer, día histórico en la vida de la Basílica de Estibailz, quedó instalada de modo oficial y definitivo.

En automóviles marchó de aquí el Excmo. Ayuntamiento, en cuerpo de comunidad y bajo mazas, a oír la primera misa, misa solemne por lo que era y por lo que significaba, que a las ocho y media celebró el Abad Mitrado de Santo Domingo de Silos, al que ayudó el R. F. Alonso André, que es uno de los que allí se quedan definitivamente.

Precedidos de clarinetos, maces y atabales, asistieron a la ceremonia religiosa el Alcalde señor González de Sarralde y los concejales señores Murguía, Vinós, Carrero, Manso, Elzaurdi, Dorao, Ariza, Guilarte, Ortiz Lafuente, Ortiz Urbina y Larrauri.

También estuvieron el canónigo de la S. I. Catedral, M. I. señor doctor don Prudencio Sáez de Dalió; el secretario municipal don Manuel Sáez de Quejana y el empleado en las oficinas señor Romero.

Durante la misa, el teniente de alcalde don Federico Gómez de Carrero interpretó escogidas composiciones en el armonium, y como final de la sencilla y piadosa ceremonia fué cantada una Salve solemne.

El secretario municipal levantó acta de todo ello, y el documento, después de firmado, fué a enriquecer el archivo del Sanuario, para que las generaciones venideras sepan cómo se hizo la entrega a la Mitra del templo de sus amores y de sus predilecciones.

Conversaron luego todos, en amigable charla, y el Abad Mitrado mostraba su entusiasmo y contento, y ensalzaba las ventajas y facilidades que para la vida en el cerro ha de ofrecerles la instalación y funcionamiento del teléfono.

También estos elogios del respetable religioso traen a nuestra mente otro recuerdo relacionado con el asunto.

Hace varios meses, en los primeros de vida del actual Ayuntamiento, fué el señor Dorao quien habló un día al Alcalde para que llamara a su despacho al entonces capellán de Estibailz, don Pío Fernández, que anteaer cesó en dicho cargo, y le indicara que, como cosa suya, dirigiera una instancia al Ayuntamiento pidiendo 2.000 pesetas para establecer teléfono directo, y si las conseguía —como así fué en seguida—, hacer petición análoga a la Diputación para que, con las 4.000 pesetas, y algo más que las personas caritativas diesen, llevar adelante la reforma.

El señor Fernández, que con tanto celo, acierto y a satisfacción de todos dirigió el culto en Estibailz, hizo cuanto le indicó el Alcalde y el teléfono es otro hecho.

Así tenemos que lo que antes de Abril no estaba ni ideado, en Enero se convirtieron en realidad la instalación de religiosos y el teléfono, y en vías de inmediata ejecución la estación férrea y la avenida hasta el Santuario, a la que han de seguir, en época cercana, el instalar agua potable y el alumbrado eléctrico.

Así se van cumpliendo los deseos de nuestro director, pocos en los días preliminares a la lucha electoral, pero de positivos resultados cuando ha podido poner a contribución sus entusiasmos y sus deseos en favor de los que le eligieron.

Y no olvidemos, al citar todos estos hechos, la gran participación que en ellos ha tenido el Ilmo. señor Obispo, tanto en dar facilidades de lo mucho que de él dependía, como de mostrar sus acendrados cariños a la Virgen bendita, Madre amorosa del suelo alavés.

*Pedid siempre las conservas de pescado Garavilla, de Bermeo, que son las mejores.*

Una cosa ha de tener la mujer para agradarme; que Chocolate de Ezquerro tome por mañana y tarde.

†  
PRIMER ANIVERSARIO  
DE LA SEÑORA  
**DOÑA EVARISTA LASCARAY Y ARMENTIA**  
(VIUDA DE DON ANTONIO ACHA)  
Que falleció en Vitoria el día 30 de Enero de 1922  
a los 89 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P.

Sus hijos don Bernardo, don Angela y don Martín; hija política doña Emilia Aguirre; nietos, nieto político, sobrinos, primos y demás familia,  
Suplican a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Todas las misas que se celebren mañana día 30, en la parroquia de San Miguel Arcángel, Asilo de Nuestra Señora de las Nieves, convento de las RR. MM. Brigidas, capilla de las Siervas de Jesús y Hermanitas de los Pobres, y las de las siete a ocho y media en el de las RR. MM. Reparadoras, serán aplicadas por su alma.

Vitoria, 29 de Enero de 1923.

Los excelentísimos e Ilustrísimos señores Arzobispo de Granada y Obispo de Vitoria, se han dignado conceder indulgencias.

## Una resolución Solemnidad artística

El abogado señor Mz. de Aragón y Urbizondo nos ruega la inserción de las siguientes líneas:  
El señor Juez Militar de la plaza de Vitoria notificó ayer a los interesados una resolución del Excmo. señor Capitán General de la Región, por la que la Jurisdicción de Guerra se inhiere a favor de la Ordenaria de conocer en un supuesto delito de ofensas a agentes nocturnos de la Autoridad municipal que, como realizado en Septiembre último, se imputa a tres apreciados jóvenes de esta capital, que han servido a la Patria en tierras de África.

Lo ocurrido pone en claro una vez más que los españoles que han cumplido el servicio militar en filas y están separados de éstas, no se hallan sujetos a la Jurisdicción de Guerra por delitos definidos y castigados en el Código penal común; extremo que conviene consignar y confundir en amparo del derecho, de la tranquilidad y de la libertad ciudadanos, merecedores de los más profundos respetos por parte de todas las autoridades y funcionarios de cualquier orden o condición que sean.

†

Mañana día 30 se cumple el tercer aniversario del señor don Patricio Coarduya y Olmo (que en paz descanse), industrial que fué de esta plaza. Con tan triste motivo todas las misas que se celebren mañana martes en la parroquia de San Vicente Martir y pasado mañana miércoles en la iglesia de las Oblatas (Desamparadas), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su familia ruega a sus amigos asistan a dichos actos.  
R. I. P.

De tal puede calificarse una función que, a beneficio de la «Casa del Soldado», desea darse el lunes próximo, día 5 de Febrero, en el «Nuevo Teatro».

El Centro recreativo «España», que tan inmensos bienes de todo orden viene reportando a las tropas de la guarnición vitoriana, y que tan mimado y atendido es por autoridades, aristocracia y las clases sociales tiene unos gastos abrumadores, siempre mayores que los ingresos, y hay que procurar el equilibrio económico para que continúe rindiendo, como hasta aquí, el máximo de frutos materiales y morales de que el soldado se lucra.

Para ello se ha pensado en dar la función de que hablamos y cuyo programa está ya planeado. Base de él serán una obra en dos actos y bailes rusos interpretados por señoritas de la buena sociedad vitoriana, además de otros números que de la fiesta hagan acontecimiento sonado.

La Junta de damas que dirige la «Casa del Soldado» ha tomado con todo cariño la organización del festival, admirablemente secundada por elementos valiosos y prácticos, y la función del lunes, de taquilla segura, va a constituir nota saliente y brillante de la vida vitoriana.

A ella consagraremos, en sucesivos días, todo el espacio que sea preciso.

**Dr. Tomás Ortiz**  
Clínica  
Calle de la Florida, 24, 1.  
ESPECIALISTA  
Partos, enfermedades de la mujer y ginecología  
Consulta de 12 a 3 y de 6 a 8  
FLORIDA, 24, 1.  
Teléfono 504

**Sirvienta** Se necesita con buenos informes. Darán razón, en esta Administración.

◆ **NUEVO TEATRO DE VITORIA** ◆

Mañana martes, a las 6:30 de la tarde y 9:45 de la noche magníficas funciones de cinematografía

PROGRAMA 3.ª de abono

Taños altos, 4 partes, por Gladys Walton.  
Libro 7.º de la magnífica película tomada de una novela alemana, El hombre sin nombre, 4 partes, titulado «El tercer ladrón», por Harry Liecks.

## DIVERSIONES VITORIANAS

### Nuevo Teatro

«Norah» es un cine drama de emoción e interés que proporciona a la hermosa Mary Miles un nuevo éxito en su labor de estrella de la pantalla.

Esta infantil artista tiene en nuestro público una cantidad de simpatía tan grande, que en cuanto su nombre figura en el programa todos esperan a go bueno, porque la encantadora actriz viene demostrando aptitudes muy diversas y en cuantos papeles interpreta obtiene un triunfo.

«El hijo del carnaval» es una cinta dramática que merece los honores de figurar entre las de manufactura francesa.

Está admirablemente hecha en su fondo y su forma. ¡Lástima que al final deje al público tan mal impresionado! A nuestro juicio y al de todos, ó le sobra la quinta parte ó le falta otra para llegar a un desenlace que satisfaga al espectador. Se plantea en su final un asunto de derecho que sólo los juriscosultos sabrían reso ver en forma.

Hemos visto el quinto y sexto libros de «El hombre sin nombre». Ambos han gustado. En el sexto nos han llevado a Madrid, haciendo que algunos personajes vistan el traje corto, como si fuera cosa obligada en España. Se han proyectado vistas de los monumentos más importantes de la Corte, pero es una pena que se lleve con tanta rapidez, pues no da tiempo a enterarse.

Se habla del próximo debut de una estrella española de las más renombradas en el mundo de las variedades.

Dicen que se llama... ¡Tente pluma; no seas indiscreta! Lo que si puedes decir es que gustará mucho y que llenará el teatro.

### Frontón Vitoriano

En el primer partido, concertado a 20 tantos, se emparejaron Mondragonés y Uribe (azules), dando ventaja en el saque a Fernández I y Echave II (rojos).

La cátedra demostró preferencia por los azules, que salieron adelantados en cuatro tantos. Se apuntó una igualada a 5 y después avanzaron los rojos hasta ganar el encuentro, dejando en 15 a sus contrarios.

El Mondragonés comenzó jugando poco y sin acierto, dando cuatro chapas seguidas.

En la segunda mitad del partido mejoró su juego, sin conseguir alcanzar a sus enemigos, que tenían muy adelantado su tablero.

Uribe, muy bien durante toda la lucha, fué el que verdaderamente defendió el color de la pareja.

Fernández I, bica, y Echave II, con mucha voluntad, cumplió a la perfección su cometido.

El segundo partido lo ganó Ezpeleta fácilmente jugando contra Castellanos en igualdad de condiciones.—El canchero.

### Teatro-Circo

Nada menos que cuatro sesiones de cine diéronos ayer en el teatro de la calle de la Florida, que constituyeron, como es natural, un éxito de concurrencia y de taquilla.

Vamos llegando al final de la proyección de la sensacional cinta «Los misterios de la selva», de la que vimos el doce y trece episodios, que gustaron mucho.

«Angela, salvadora», es una comedia entretenidísima, cuya intérprete principal realiza las escenas, de por sí muy bellas, con su cautivadora hermosura. ¡Qué extraño es, pues, que Angela cantara con tres pretendientes que materialmente la asedian?

Hoy veremos el catorce episodio de «Los misterios de la selva», y el drama «Trapitos», del que podemos descontar el éxito si tenemos en cuenta la protagonista de la película: la gran artista Mary Pickford.

Y después... Para después, para comenzar en breve, tiene la Empresa proyectos plausibles. Quiere contratar con la Casa Ajuria, y mañana sale para Bilbao don Niccoás Alberdi con tal objeto, lo mejor y más moderno que ha creado la gran factoría productora de películas, que irá exhibiendo al público paulatinamente y sin alterar los precios actuales a pesar de su elevado coste.

Por de pronto, el día 2 se proyectará en el Circo una de esas joyas artísticas de la fotografía animada, en seis grandes partes, titulada «Abnegación», de la que se tienen las mejores impresiones, interpretada, en sus papeles principales, por dos grandes figuras de la pantalla: por Gloria Swanson —hermosa mujer!— y Elliott Dexter.—R

### Café Iruña

Programa de las obras que interpretará el quinteto «Excelsior» hoy lunes a las diez menos cuarto de la noche:  
«Marchas».—Ganne.  
«La viuda alegre», valse.—Lehar.  
«El pollo Tejada», fantasía.—Valverde y Serrano.  
(Por el quinteto).  
«Capricho».—Kreisler.  
(Para violín y piano).  
«Fox-trot».—Font.  
«Tango».—Eseverri.  
«Marchas».—Serrano.  
(Por el quinteto).

### Nueva obra musical

En el concierto que dió ayer en los Arcos la Banda Municipal, estrenó un «Capricho pintoresco», original del estudio músico de primera del regimiento de Burgos, de guarnición en León, don Antonio del Solar, que hasta hace pocos días ha estado aquí con licencia de pasuca y es hijo del músico de la banda local don Zacarías.

Escuchada la bella composición con religioso silencio, y tan bien interpretada como dirigida, todos convinieron en que revela en su autor dotes raras y envidiables para la composición e instrumentación, y los elogios unánimes que le fueron tributados y que con orgullo recibió su señor padre, debían servir al autor de estímulo para seguir cultivando un género que con tanto acierto comienza.

D sentir general nos hacemos eco, por tratarse de un amigo y de una familia, toda de músicos, muy estimada por nosotros.

### Pedid siempre

## Anis Laurak-Bat

que es el mejor

Fabricante  
**Lorenzo de Benito**  
Vitoria

# ISASIA.—Dato, 24.—Joyería y relojería

Surtido en joyería, relojería y objetos propios para regalos

## Liquidación. ISASIA.—Dato, 24

Orfebrería plata ley y metal blanco en su color, plateado - Todo lleva contrasíe que es la mejor garantía

Diversos objetos de poco precio, propios para regalos



### La joven Antonia Ayala y Solano

Ha fallecido a las tres de la tarde del día de hoy a los 15 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su director espiritual; Reverenda Madre Superiora y Comunidad del Colegio del Sagrado Corazón de Jesús; su resignado padre don Angel (notario de Laguardia); hermanos María Luz (religiosa Carmelita de la Caridad), doña Julia, doña Josefina, doña María de Jesús y doña Pilar; tíos, primos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les suplican se sirvan encomendar su alma a Dios en sus oraciones y asistir a los funerales que, por su eterno descanso, se celebrarán mañana **martes 30**, a las diez de la misma, en la Capilla del Sagrado Corazón de Jesús (Fueros, 25) y acto seguido a la conducción del cadáver al cementerio de Santa Isabel, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán altamente reconocidos.

Vitoria 29 de Enero de 1923.

El duelo se recibe en el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, Fueros, 25, y se despide frente a los solares de Santo Domingo.

No se reparten esquelas ni se recibe pan

El Ilmo. señor Obispo de Vitoria, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## Partido de foot-ball en San Sebastián

Con una animación extraordinaria se celebró ayer en el campo de Atocha de San Sebastián el interesante partido de foot-ball Francia-España.

De víspera se observaba una gran afluencia de forasteros deseosos de presenciar la gran pugna futbolística, predominando entre dichos elementos los bilbaínos.

Podemos asegurar que a la bella Esas llegaron también muchos deportistas de Madrid, Oviado, Pamplona, y hasta de Sevilla.

De nuestra capital pasarían decenas el número de entusiastas que concurrieron, no dando a la publicidad el nombre de todos ellos, por la falta de espacio, aunque sí lo haríamos con gran placer, pues a decir verdad estamos orgullosos de que Vitoria contase con una representación tan considerable en el acontecimiento de ayer.

Serán próximamente las tres menos veinte de la tarde, cuando un grupo de vitorianos nos trasladamos al campo a presenciar el espectáculo del día, tema de todas las conversaciones, encontrándonos con que la mayoría se encontraba en él, ávida de interés para ver el partido.

A las tres y cuarto de la tarde salieron los jugadores franceses al campo, con camiseta azul y pantalón blanco, siendo incesantemente aplaudidos.

Inmediatamente salió el «conce» español, que vestían camiseta encarnada y pantalón negro.

Una compacta multitud llenaba todas las localidades, lo que da idea de la expectación que había despertado en la afición este encuentro.

Después de cambiar los saludos correspondientes entre los capitanes de los equipos correspondientes y los representantes de aquellos, a las tres y media dió comienzo el espectáculo, correspondiendo la salida a los nuestros.

En los miles de espectadores se observaba una ansiedad enorme. Los jugadores se alinearon en la siguiente forma:

España: Zamora, Vallana, Carreaga, Samitier, Meana, Peña, Piera, Zabala, Monjardín, Carmelo, Acedo.

Francia: Chairigués, Mony, Gambelin, Joyaux, Hugués, Bonaardel, Dewaquez, Brauzé, Nicolas, Bard, Dubly.

A los pocos minutos de comenzar, el balón fué pasado a Piera, quien lanzó un centro precioso, que recogido por Monjardín, de cabeza obtuvo el primer «goal» de la tarde.

Una atronadora salva de aplausos premió el tanto, que en realidad fué magnífico, pues todo se hizo a base de bonitas combinaciones.

Durante el primer tiempo solamente se tiró un corner por Piera y otro por Dewaquez, los dos sin consecuencias.

Se observó un franco dominio de los españoles.

Antes de terminar, Zabala se hizo con la pelota y lanzó un «shoot» formidable que pegó en el borde de uno de los largueros y se introdujo en la red, consiguiendo el segundo tanto para España, que fué recibido con numerosos aplausos, y con este resultado dió fin el primer tiempo, notándose que los españoles son muy superiores a sus contrarios, pues el juego fué desarrollado en la parte del campo perteneciente a los franceses.

En el segundo tiempo continuó en su dominio el «conce» español, tirándose dos corners contra Francia, por Piera, sin consecuencias y uno, contra España, por Dewaquez, también sin consecuencias.

Poco antes de finalizar el encuentro, Monjardín se hizo con el balón que le fué enviado de la línea de medios y consiguió burlar las defensas del equipo francés y, sólo ante el portero, hizo el tercero y último tanto. Los aplausos fueron grandiosos y el entusiasmo no se desbordó.

En los diez minutos últimos pareció reanimarse el «conce» representativo de Francia, pero el árbitro dió fin al encuentro con la victoria de los nuestros por tres a cero.

En conjunto, el equipo español jugó desigual, con poca unión, debido a la falta de entera confianza y el encuentro resultó soso. Esta clase de partidos, si no fuese por el entusiasmo e interés que despiertan, no tendrían aceptación entre la opinión, pues ha sucedido con este match lo mismo que con el que tuvo lugar en Bilbao cuando luchamos contra Bélgica.

Zamora, apenas si tuvo intervención, pues solamente le vimos hacer alguna pasada, sobre todo una en la que se lanzó a detener el balón, enviándolo a un costado, al mismo tiempo que iba a dar su cuerpo en el suelo.

Vallana se mostró valiente y seguro y su labor mereció la aprobación de la concurrencia; aunque cometió varias pifias; Carreaga cumplió y tuvo algunas jugadas muy bonitas; Samitier trabajó mucho en el primer tiempo e hizo jugadas de las suyas; Meana tuvo una gran tarde en la primera fase del encuentro, pues desarrolló un juego precioso, dando a la línea delantera pases matemáticos y estando muy decidido, sobresaliendo varias jugadas de cabeza; Peña, a ratos muy bien, sobre todo en unos minutos del segundo, en los que estuvo incommensurable; Piera es un jugador realmente extraordinario, tanto que creemos no tiene rival en el puesto que ocupó.

Fué seguramente el mejor de los jugadores que pisaron el campo de

Atocha, pues reúne todas las condiciones que pueden exigirse a un equipier, velocidad, dominio de balón, centros perfectos y siempre guarda su puesto de colocación; Zabala posee un juego lento y aunque hizo pases de verdadera jugador y en ocasiones tiró a goal, sin embargo estropeó muchas jugadas a la línea delantera; Monjardín hizo los dos tantos que consiguió para su equipo, de manera inmejorable. Posee un juego de cabeza peligroso, pero le falta cohesión en el puesto de delantero centro y no está lo suficientemente dispuesto para dirigir la línea.

Tuvo bastantes faltas, pero se pueden perdonar por las dos jugadas que quedan apuntadas; Carmelo demostró lo mucho que vale y fué un verdadero sustituto de Alcántara. Trabajó indeciblemente y se entenció muy bien con su compañero Acedo; éste a pesar de no tener la fortuna de otras ocasiones, laboró para conseguir el triunfo.

Los centros y la manera tan prodigiosa que tiene de correr la línea, se dejaron ver en varias ocasiones, a pesar de que estuvo muy marcado. Todos ellos separadamente, hicieron algo, pero el conjunto no realizó lo que merece un equipo representativo del foot-ball español.

Los jugadores franceses tampoco se entencieron muy bien. Las defensas y el portero actuaron aceptablemente. El medio centro empleó un bonito juego pero sus compañeros de línea no pudieron sostener el empuje de algunos equipiers españoles, entre los que sobresalieron Piera, Carmelo y Acedo. Se castigaron algunas incorrecciones del delantero centro Nicoias, quien hizo algunas entradas muy sucias que fueron protestadas por el público.

Los cinco delanteros no opusieron peligro, pues en sus sueltas arrancadas les faltó el desarrollo de un juego arrollador, aunque se combinaron bastante mejor que los delanteros españoles, pero de ese juego de cabeza que desarrollan los nuestros a base de pases por alto de los extremos, carecen los franceses y además no son nada decididos para el shoot.

En resumen, un partido muy emocionante, en el que vimos foot-ball verdad.

Árbitro, con imparcialidad, el ref. rée belga M. Barette.

### DEPORTE.

Con motivo de cumplirse los primeros aniversarios de los fallecimientos de doña Pilar y doña Faustina Andruca y Romarate, ocurridos el de la primera el 30 de Enero de 1922 y el de la segunda el 2.º de Febrero, se celebrarán misas mañana martes en las parroquias de San Miguel y San Pedro e iglesias de Carmelitas y Desamparadas por el eterno descanso de doña Pilar, y el día 1.º de Febrero próximo oficio de difuntos, a las diez, en la iglesia de San Miguel Arcángel en sufragio del alma de doña Faustina.

La familia suplica la asistencia a dichos piadosos actos.

E. P. D.

### Noticias de sociedad

Santos para mañana: La Oración del Huerto, Martiana, L. Ames, Jacinta de Maricottis, Sabina, Hipólito, Félix, Matias y Armentario.

El día de hoy nos recuerda el sentido fallecimiento de la bondadosa señora doña Vicenta Gárate, viuda de don Lorenzo Navarro, ocurrido en esta ciudad en 1922.

En sufragio de su alma han sido aplicadas las misas dichas esta mañana en San Miguel, de esta ciudad; Nuestra Señora de las Merce-

des, de las Arenas, y capilla de las Siervas de María, de Portugalete. Reiteram s el más sentido pésame a sus hijos don Ricardo, don José María y doña María Navarro, profesora de la Escuela Normal de Maestras; nietas, hijos políticos y demás apreciada familia.

—Profundo pesar nos ha causado la noticia del fallecimiento de la malograda y virtuosa señorita Antonia Ayala Solano, ocurrido a las tres de esta tarde en el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, donde estaba educándose.

Hija del notario de Laguardia don Angel, particular amigo nuestro, las grandes relaciones con que éste cuenta en aquella villa y en Vitoria, se han interesado vivamente por el curso del mal que al llevarse al cielo a un ángel, ha destruido un hogar hasta ahora feliz.

Con los que lloran sin consuelo ni tregua la pérdida de la malograda señorita, estamos en cuerpo y alma; su dolor lo compartimos sinceramente, y, al desearles resignación cristiana para soportarlo, les enviamos las más rindidas protestas de adhesión.

El Conde de Bayona

En el rápido del sábado llegó a

esta localidad, procedente de la Corte, don Manuel García Briz, Conde de Bayona é Ingeniero encargado de la 1.ª División de Ferrrocarril.

Feiz estancia entre nosotros de sesmos a tan distinguido amigo.

### Enfermos

Después de varios días de permanecer en cama, ayer salió por vez primera a la calle don Manuel Cavanillas.

—También vimos completamente restablecida a la bella señorita Julita Bastida, hija de nuestro muy querido amigo don Eusebio.

—Ha abandonado ya el lecho la distinguida señora doña Práxedes Calvo de Velasco.

Mucho nos alegramos.

### Don Salvador Aragón

Regresó de San Sebastián nuestro distinguido y querido amigo don Salvador Aragón, ex Gobernador civil de Alava.

Hoy se ha trasladado a Murguía.

### Viejes

Fué a Madrid nuestro particular amigo é ilustrado canónigo de esta Catedral, don Francisco Tabar, en unión de su menísima sobrina.

## Sobre el rescate de los prisioneros

### Las primeras noticias

MELILLA.—A las siete de la noche del sábado se supo, por noticias que habían llegado a la Comandancia de Melilla, que había terminado el embarque de los prisioneros en el «Antonio López», «Vicente» y «España» número 5, y que el número de los embarcados había sido de 49 jefes y oficiales, 247 clases é individuos de tropa y 38 paisanos entre hombres, mujeres y niños.

Puede asegurarse que en dicha noche no durmió nadie estando todo el mundo pendiente de la hora en que iba a ser el desembarco. El aspecto del muelle era imponente, pudiendo asegurarse que estaba allí todo Melilla.

### Familias que llegan

Llegó el vapor correo de Málaga trayendo a bordo al oficial de la escolta Real señor Navarro, hijo del general del mismo apellido, la madre y hermanas del oficial señor Ayuso, y la esposa é hijos del capitán señor Aguirre.

### Momento emocionante

Al entrar en el puerto los barcos que traían los prisioneros se produjo un momento de emoción intensísima, oyéndose multitud de voces a la vez que ininidad de pañuelos secebaban muchas lágrimas. El muelle se encontraba profusamente iluminado.

El general Losada y el señor López Ferrer se trasladaron en una canoa al «Antonio López», donde saludaron y conversaron con los señores Echevarría y Navarro. La segunda se procedió a la desintención de los prisioneros, operación en la que transcurrió un par de horas.

### El desembarco

Se efectuó en varios botes y motores de la Junta de Obras del Puerto y de la Compañía de Mar, a las ocho de la mañana.

Todas las personas que se encontraban congregadas en el muelle y que momentos antes tenían cara de júbilo por haber llegado el feliz término de la liberación, mostraron semblante de dolor al presenciar el paso de la triste caravana que más parecían cadáveres que personas.

El silencio que se hizo fué sepulcral y la tristeza que se reflejaba en los rostros inmensa al ver los semblantes de algunos que materialmente parecían momias.

### Causas del retraso

Un marinero del «Antonio López» ha dicho en Melilla que el re-

traso no obedeció al temporal, sino al estado de postración en que se encontraban la mayoría de los cautivos, pues hubo necesidad de transportarlos en camillas desde la casa donde se encontraban recluidos a la playa; y en los botes hubo precisión de atarlos para que no se caiera alguno al mar, pues era tal su estado de debilidad que no tenían fuerza ni para sostenerse sentados.

### Mayor pena

Se dice que, de los libertados, para los que recarrá sanción más severa será para los jefes y oficiales de la posición de Dar Quebdani. —Han sido conducidos a la prisión de Rostrogordo el coronel Araujo y los demás jefes y oficiales que estaban bajo su mando.

—Hasta que declare en las buenas causas que se van a instruir, permanecerá en esta plaza el general Navarro.

### El viaje de Picasso

El viaje del general Picasso a esta plaza no tiene relación alguna con este proceso, sino que se dedica a seguir tomando declaraciones en los expedientes que tiene incoados por el desastre.

Aunque oficialmente nada se sabe se puede asegurar que las condiciones de sumisión de Abd-el-Krim son las mismas que las del Raisuni, siendo una de ellas que se ha de dejar expeditos los caminos desde la playa a la plaza de Aibucemas.

En la sumisión de Abd-el-Krim parece ser que ha fluido mucho el Raisuni, del cual dicen que amenazó al jefe rebelde si no se emetía con él contra él con una harka morra y fuerzas españolas.

### Detalles de la sumisión

Una vez hecho el embarque de las mujeres y niños, los moros recontactaron el dinero y advirtieron que sólo había 3.600.000 pesetas y entonces se negaron a que prosiguiera el embarque.

En vista de ello el señor Echevarría envió al «Antonio López» a un emisario para que llevara la cantidad que faltaba y mientras tanto quedó en rehenes hasta que regresó con el dinero, siguiendo después el embarque.

El soldado que falleció durante la travesía de Aibucemas a Melilla se llamaba Vicente Eséb. z.

Copias de escritos a mano y a máquina, precios módicos y convencionales. Informes en esta Administración.

LA LIBERTAD, diez céntimos

Blancos y aprovechantes aventajados de ebanistas se precian en los talleres de Casiano Amigo, Florida, 49, Vitoria.

## NOTICIAS

### San Roque (Jerez Quinado)

Premiado con gran diploma y medalla de oro en la exposición de Mán. El que prueba una vez este notabilísimo producto, recomiendo por la Ciencia como uno de los mejores tonicos reconstituyentes, lo prefiere a todos los conocidos hasta el día.

San Roque (Jerez Quinado) Representante en Vitoria: Pablo Ozaeta

CAZADORES: Escopetas a toda garantía. Pídanse catálogos al fabricante JOAQUIN FERNANDEZ, de EIBAR (Guipúzcoa).

LACOMPAÑIA DE MADERAS BILBAO

Maderas de pino del Norte, tea y frascos, por vagones completos y por expediciones sueltas.

### Ferrocarril Vasco-Navarro

Salen los trenes de Vitoria (Norte), a las 9:20 y 16:05. Regresan, a las 9:05 y 13:47. Servicio especial los días de mercado en Vitoria. Se expenden diariamente billetes de ida y vuelta y sencillos, muy económicos. Billetes y San Sebastián.

Socio capitalista, se necesita para industria de publicidad rural sin exponer capital.

Dinero GRAN RENTA Dirigirse: Ricja, 5, 1.º Muy práctico.

Maestro carpintero Se desea persona competente para encargado de taller, que tenga algunos conocimientos de dibujo y desarrollo de planos. Dirigir ofertas a Diego Santos, Serranos, 34, 2.º, León.

Dr. Parra Solache Oculista Ex Ayudante de Clínicas Nacionales y Extranjeras

Consultas de 11 a 1 y de 5 a 8 Calle de la Florida 24, 2.º planta Oficina Médica, Calle 27, Vitoria

Bajo la dirección del oculista de esta ciudad, señor PARRA, se efectúa la limpieza y curación de toda clase de enfermedades de las coloradas Membranas Oculistas.

Reparaciones de todo lo concerniente a la OPTICA. Escritorio completo de CRISTALES y ARMADURAS. Diversidad de artículos de Optica y Sanitaria. TALLERES ELECTRO-MECANICOS.

# Del block informativo

## Figresión a la autoridad

Al guardia municipal don Nicolás Salazar, que anoche, entre nueve y nueve y media, prestaba servicio en la calle de San Francisco, esquina a la Nueva, se le presentó el empleado del Cuerpo de Arbitros don Julián Portu Hermosa reclamando su auxilio, pues iba a ser agredido.

Efectivamente. Detrás de él venían dos individuos, uno de ellos empujando una navaja, y a éste se dirigió resueltamente el celoso guardia.

Cuando lo detenía se intentaba quitarle el arma, recibió en la cabeza un tremendo golpe con un cuerpo duro, que le lastimó la región frontal, le rompió el barboquejo de la gorra y causó en ésta un agujero.

No sólo, sin embargo, su presa el funcionario, y pudo llevar al retén al de la navaja y al que le había pegado.

En la dependencia municipal manifestaron llamarse Eloy Pérez Peña García, de 32 años, casado, domiciliado en el número 50, 3.º izquierda, de la calle Nueva (dentro) y Blas Ochoa Melet, de 21 años, también casado y habitante en la misma calle, número 67, 3.º.

Al ser cacheados, al primero le fué ocupada una piedra y confesó que con ella había pagado al guardia, y al segundo no le fué encontrada la navaja, pero dos testigos presenciales dijeron que le vieron cerrarla, por lo que se supone la tiró.

Respecto a las causas por las que quisieron agredir al empleado de arbitros, parece que obedecen a que, en cierta ocasión, éste se sometió a un registro por sospechosos de que intentaran pasar algo sin pagar impuesto.

Ha sido puestos a disposición del Juzgado.

## Anciano atropellado

A las cinco y media de la tarde de ayer, el jefe de Arbitros don Antonio Cuadrado dió aviso al guardia municipal que prestaba servicio en la calle de Manuel Iradier de que en la carretera de Rioja, cerca del pueblo de Arechavala,

leta, un ciclista había alcanzado a un hombre de edad avanzada.

Inmediatamente marchó el guardia, y en la casa número 5 de dicho pueblo había sido recogido el anciano, llamado don Isidro González, de 68 años, domiciliado en Vitoria, calle de Dato, 22, bajo.

Encontrábase, por efecto del golpe, en estado de gran decaimiento, por lo que hubo que avisar al Laboratorio para que acudiera una camilla, en la que fué traído a su casa.

El ciclista, Manuel Castaño, de 18 años, con domicilio en la Corredera, 55, 1.º, también estaba en la misma casa que el anciano, pues, al chocar con él, cayó de bruces y se lastimó el rostro, en el que presentaba diversas erosiones.

La bicicleta la había alquilado para dar un paseo y no tenía ni bocina ni número de matrícula.

## Sobre...vino

En la calle de Dato promovieron anoche a las nueve escándalo, por golpearse bravamente, dos jóvenes de esta ciudad, y el señor Gobernador ha impuesto hoy a cada uno 250 pesetas de multa.

## Maletero multado

Por desobedecer las instrucciones que se le tienen dadas en cuanto a la entrada y salida de bultos a las llegadas de los trenes, el Gobernador civil ha impuesto 5 pesetas de multa al dependiente de un hotel.

## La subasta del alumbrado

Esta mañana, a las once, se ha verificado la subasta del alumbrado público.

Ha presentado pliego la Cooperativa de Electricidad, que no se ha sujetado a las condiciones señaladas.

Para la estación térmica se han presentado seis Sociedades.

Mañana daremos más detalles de este asunto.

## Con la noche que estaba....

A las dos y media de esta mañana iba camino del retén, bien arropado por un sereno, un joven que ha escandalizado en la vía pública,

blica, ha apedreado la puerta de una casa de la calle Nueva (dentro) y ha roto de ella la bombilla que da luz al portal.

## Una monada

A las doce y cuarto de esta madrugada ha sido detenido por el sereno un joven de 19 años, a quien acusa de escándalo en la vía pública, blasfemias e insultos a la autoridad.

Nada más.

## Resumen estadístico

La Sección provincial de estadística del Instituto Geográfico y Estadístico nos ha enviado—y de veras lo agradecemos—un ejemplar del «Boletín de Estadística», resumen del año 1921.

## Agenda agrícola

Ocupando unas trescientas páginas y en tamaño muy manuable, el Comité del nitrato de Chile ha editado un utilísimo Memorandum «Agenda agrícola para 1923», que contiene, tratadas con tacto exquisito, las siguientes materias:

Abonos.—Ganados.—Enfermedades de las plantas.—Insecticidas.—Viticultura.—Viniicultura.—Lo que se ha de trabajar en cada mes.—Ferias y mercados.—Sanioal.—Avicultura.—Conocimientos útiles.—Primeros cuidados en los casos de accidentes.—Tarifas, licencias y legislación.

En esta Agenda Agrícola hallarán los agricultores una eficaz ayuda para resolver muchos de los problemas que en el campo se presentan, y que de no disponer de un auxiliar en el que se encuentren con rapidez las notas y datos numéricos necesarios para su resolución, sería preciso acudir a libros voluminosos que tan sólo para hojearlos se necesita un tiempo mayor que el que supone la solución del pequeño problema que se estudia.

## Sección militar

### Curso corto

Como ahora van a ser promovidos al empleo de tenientes médicos los aférecos alumnos que a ello sean acreedores, se anuncian oposiciones para ingreso en la Academia de Sanidad, cuyos ejercicios se verificarán en Febrero para hacer un curso corto desde 1.º de Marzo a 30 de Junio.

## Movimiento de reclutas

Los que vienen a los Cuerpos de esta plaza, llegarán los días 31, 1 y 2, y cuando lo hagan en grandes núcleos, serán recibidos con música y comisiones de oficiales, clases y soldados.

El día 31, en el tren mixto de la seis de la madrugada, saldrán de aquí 136 que van a las unidades de la cuarta región.

## Destinos

Infantería: Capitán (escala de reserva) don Alejandro Sánchez Polo, de la reserva de Vitoria, a disposición en la zona de Vitoria.

Aférecos, don Julián Pérez Mañero, del regimiento de Albuera, al de Guipúzcoa; don José Pérez Moreno, del de Asia, al de Cuenca; don Pedro Atauri Manchola, ascendido de la Academia, al de América; y don Manuel Doiz Romero (escala de reserva), del de Cuenca, al de Alcántara.

Artillería: Capitán don Manuel Alvarez Campaña, del regimiento de Ceuta, al segundo de montaña.

Tenientes, don Alfredo Fernández del Río, don Miguel Zumárraga Larrea y don Adelaido Sánchez Maldonado (de la escala de reserva), los tres del segundo de montaña, el primero, al décimo de ligera; el segundo a Ceuta, y el tercero al 16.º de artillería ligera, y don Francisco Díaz de Durana, de la Comandancia de Pamplona, al segundo de montaña.

## Supernumerario

A petición suya pasa a supernumerario sin sueldo, afecto a la Capitánía general de la segunda región, el capitán de caballería, del regimiento de Alfonso XIII, don Juan Huerta Altaro.

## Maestro de trompetas

Vista la instancia promovida por el sargento maestro de trompetas

del segundo regimiento de artillería de montaña don Marcelo Stru-Barris, pidiendo los beneficios de una real orden, se dispone que se atenga a lo resuelto anteriormente.

## Interesante disposición

A partir del 25 de Febrero próximo se considera caducado el plazo para la recepción de instancias en solicitud de indemnizaciones o anticipos basados en supuestos daños y perjuicios sufridos con motivo de los sucesos acaecidos en el Rif en Julio de 1921.

## Relevo

Hoy ha sido relevado el destacamento del Polvorín por fuerzas del regimiento de Cuenca.

## Servicios por mañana

Parada, Regimiento de Cuenca. Jefe de día, comandante de Artillería don Vicente Abreu. Imaginaria, otro de Cuenca don Luis de la Lombana. Visita de Hospital y reconocimiento de provisiones, capitán de Artillería, don José Acedo. Imaginaria, otro de Guipúzcoa don Joaquín H. de Tejada. Reconocimiento de piensos, otro de Alfonso XIII, don Benigno Aguirre. Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición. Traje para hoy, el de diario.

## Asociación de la Prensa de Vitoria

Se convoca a asamblea general ordinaria para el miércoles 31, a las siete de la tarde, en los locales del Ateneo (Paseo de la Florida). Vitoria, 28 de Enero de 1923.—El Presidente, Antonio de Echave-Sustata. El Secretario, José Martínez Elorza.

## Gobierno civil

### Juntas generales

Bajo la presidencia del ilustrísimo señor Gobernador civil celebraron ayer sus Juntas generales reglamentarias el Colegio de Farmacéuticos, y el de Médicos de la provincia de Alava.

En esta última, encontrándose el señor Sahagún entre compañeros, tuvo el visísimo placer, con su tacto y celo exquisitos, de conseguir que desaparecieran las desavenencias que existían entre el Colegio y los médicos de Laguardia.

## Mano de santo

Cuando a las doce y cuarto de esta tarde penetrábamos en el despacho del señor Gobernador, al tenderle la mano le hemos dicho: —«Qué es esto, don José? También aquí hay manifestaciones iugales?»

Tantos eran los que salían. Nos ha dicho que se trataba de dos comisiones de Labastida, integrada una por una representación del Ayuntamiento y otra por rebañeros, entre los cuales existían grandes discrepancias, y como llegaron a oído de la primera autoridad, y se ha empeñado en que todos vivamos en paz, apenas lo supo les avisó que viniesen.

Y los que se consideraban como enemigos acérrimos e irreconciliables, han estado encantados, pues el Gobernador ha conseguido, con su atinada intervención, arreglar todo, que eche a pie los a la mar y que juntos y unidos, como buenos vecinos, laboren por la prosperidad de Labastida.

## Las subsistencias

Constituyen la obsesión, jamás olvidada, del digno Gobernador, y va a emprender la campaña para su abaratamiento en cuanto se encuentre un asunto previo que juzga necesario.

A su lado estará el pueblo pagano en masa, y el señor Sahagún, que tan excelentes dotes de gobernante viene demostrando, puede estar seguro de que con las subsistencias llegará al máximo del aprecio, de la consideración y de la gratitud de los vitorianos.

## Dos telegramas

El Gobernador civil transmitió el sábado un cariñoso telegrama al ministro de Estado por la liberación de los prisioneros, y el señor Alba le ha contestado con otro, efusivo y cortés.

## La suscripción de Monte-Arruit

Muy honrosa para los vitorianos va la suscripción que desde hace tiempo venimos anunciando, y acerca de la cual hemos de insistir, después de testimoniar la gratitud a los que han dado ya su cuota de una peseta, algunos en masa, como las profesoras y alumnas de la Normal, el personal del Teléfono Urbano, las operarias de talleres de modistas, etc.

Quemos hacer resaltar la excelencia de la obra.—cemento erio, capilla, misa,—para todo lo cual hace falta dinero y como la cuota es pequeña tienen que dar muchos. Por eso pedimos que se animen los que faltan, que no quede ningún vitoriano sin dar, y hemos de advertir que con lo que ya la Infanta tiene reunido va a empezar la obra en seguida.

## III CERTAMEN NACIONAL DEL AHORRO

El Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros ha acordado:

1.º Abrir un concurso para premiar un artículo periodístico de 1.200 palabras como máximo, que glorifique y ensalce el ahorro como virtud que, económicamente, fortalezca a los pueblos al robustecer la organización económica familiar.

Premio: 1.000 pesetas, concedido por un Jurado cuyos nombres se conocerán después del fallo.

2.º Abrir otro para los funcionarios de Correos que, durante el año 1922, se hayan distinguido estudiando organizaciones que impulsen el desarrollo y que induzcan a la ampliación de funciones de la Caja Postal de Ahorros.

Premio: 1.000 pesetas concedido por el Consejo de Administración.

3.º Abrir un tercer concurso entre los niños y niñas imponentes en la edad de 10 a 15 años, que mejor conteste a las siguientes preguntas:

Primera: ¿Quién te inclinó a abrir tu libreta?... Segunda: ¿Qué cantidad tienes en tu libreta?... Tercera: ¿Con qué fin ahorras?... Cuarta: ¿A qué cantidad quieres llegar?... Quinta: ¿Qué harás con el dinero si lo sacas?...

La mejor contestación de los niños y la que se estime más acertada de las niñas será premiada cada una con una libreta de honor de 500 pesetas. Estas libretas se entregarán en el acto del Certamen al niño y niña premiados ó a quienes éstos deleguen.

Los originales de los trabajos se enviarán al Administrador general de la Caja Postal de Ahorros, antes de las dos de la tarde del 15 de Febrero próximo; se entregarán sobre cerrado, indicando en su anverso el número del concurso ó premio a que concurren. Además inscribirán en el sobre un Lema, que deberá repetirse en otro sobre cerrado que contenga el nombre del autor y su domicilio y residencia, para ser abierto en el caso de obtener premio.

Los trabajos no premiados podrán ser retirados por los autores desde el día siguiente de la celebración del certamen hasta el 31 de Marzo próximo, canjeando al efecto los recibos que se les darán a su presentación, por los respectivos originaes.

## Nuevo servicio rápido con coche de turismo entre Vitoria y Bilbao

Precio del billete: 8 pesetas. Ida y vuelta, 15 pesetas.

Salida de Vitoria a las 9 mañana. Llegada a Bilbao a las 10'30.

Salida de Bilbao a las tres y media tarde.

Llegada a Vitoria a las 5'35.

NOTA: Para los encargos y despacho de billetes:

En Vitoria, Café Suizo M. derno.

En Bilbao, «Tine-Bar», Bidebarrieta, 2.

## ¡Agricultores!

Se ha recibido la legítima pata de siembra, procedente del Norte de Francia. De venta: calle de los Aliados, 9 (antes Oriente), almacén junto al Sindicato.

## Ama de cría

Se ofrece para casa de los padres de la criatura; edad 22 años y leche de dos meses.

Dirigirse a Pilar Alzardi, Laguardia (Alava).

## Nueva Droguería CEFERINO

San Prudencio, 5. Teléfono, 673

Acaba de recibir directamente de Alemania un extenso surtido en aparatos fotográficos, desde 1250 en adelante. Preciosidades en Albums Forales, Prensas, Tripodes, cubetas y demás caprichos del ramo.

Esta casa es la mejor surtida en Droguería en general, perfumería y material fotográfico.

Visite usted Casa CEFERINO y se convencerá.

San Prudencio, 5. Teléfono, 673

## Se arrienda

Primer piso, ocho habitaciones, water-closet, cocina y gran mirador 12 metros. Barrio del Prado, 16.

## Gran ocasión

Saldo de retales de caballero y señora. Visítala esta casa. Sastre-ría de Modesto Muro, General Lomo, 10.

## Empleado

contable, mecanógrafo, se ofrece por horas ó de tres de la tarde en adelante. Informes: en esta Administración.

## Máquinas de escribir

de las mejores marcas. Ventas al contado y a plazos. Teléfono: 392 Ozaeta Vitoria

## Talleres de cerrajería artística, calderería ajustaje y forja mecánica

José Ros y Antonio Ruiz de Azúa

Portal de Urbina

(Frente a la caseta de Arbitros)

Construcción de toda clase de enervados de varios estilos para edificios y jardines, faroles para panteones, herrajes para toda clase de muebles antiguos y todo lo concerniente al ramo.

Construcción de toda clase de armaduras para tejados.

Reparación de maquinaria industrial y agrícola.

Especialidad en reparación de maquinaria para labrar madera.

Trabajos especiales de forja. Precios económicos.

## SOCIEDAD DE AUTOMOVILES «LA UNIÓN»

Servicio directo en automóvil entre VITORIA y BILBAO desde el 1.º de Octubre

Salidas de Vitoria. Por la mañana, a las 9; y por la tarde, a las 3'40.

Salidas de Bilbao. Por la mañana, a las 9; y por la tarde, a las 3'15.

PRECIO DEL BILLETE a Bilbao 6 pesetas

Pasan por Ochandiano los que salen de Vitoria a las 9 de la mañana y de Bilbao a las 3'15 de la tarde.

Despacho de billetes y facturaciones de encargos: En Vitoria, Fueros, 7; y en Bilbao, Azcoitia, 10, Bar Carabanchel. Los billetes de Bilbao pagarán una peseta de suplemento, y dos las delantaras.

## Hospital Civil de Santiago

Hasta el día 31 del corriente, se admiten proposiciones para la venta de dos calderas viejas de calefacción, rejillas y otros varios objetos de hierro, plomo y cobre.

Informarán: en la Secretaría de dicho Establecimiento benéfico.

Vitoria 20 de Enero de 1923.—El vocal Secretario, *Bustaquio Buesa*.

## Se venden efectos militares.

Equipos completos y prendas sueltas para soldados de cuota, a precios económicos. Marcelino Uriarte. Sebastián Fernández (Dos Pelos), antes Barreras, número 10.—Vitoria.

## Se venden

Tres casas en sitio céntrico. Para informes: en esta administración.

## Banco de Aragón

Zaragoza

El Consejo de Administración de este Establecimiento ha acordado convocar a los señores accionistas a Junta general ordinaria para el día 11 de Febrero próximo, a las once, en su domicilio social.

Zaragoza 19 de Enero de 1923.—El Secretario, *Joaquín Bardavio*.

## Representante

En Vitoria se desea nombrar para fábrica de cajas de cartón de todas clases. Javier Subiza. Navas de Tolosa, número 31, Pamplona.

## La Tostadora

Vinda e hijos de Ponciano Abad.—Grandes tostadores de café, movidos por electricidad. Cafés torrefactos y naturales. Tueste diario. Nuevo despacho y almacenes, Florida, 45, (esquina a Rúa) Vitoria.

## Contabilidad

Mecanografía, Preparación para ingreso en Bancos y otras oficinas. S. ROMERO, Florida, 45, 1. Copias de libretos a máquina

# AURORA

Compañía Anónima de Seguros

Capital desembolsado: 4.500.000 de pesetas

Fundada en Bilbao el año 1900

Consúltense sus ventajosas condiciones sega paruros contra incendios, Subdirector para la provincia de Alava: **Julio D. Berricano**.

San Prudencio, 14, 2.º

## Vias urinarias - Impurezas de la sangre

**Behibilidad nerviosa:** Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

**MEDICAMENTOS del doctor SOIVRE**

**Vias urinarias:** Todas las infecciones por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los CACHEIS del doctor SOIVRE, que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus propiedades antisépticas y microbicidas; sus admirables resultados se experimentan a las primeras tomas; la mejoría prosigue hasta el completo y efectivo restablecimiento, curándose el paciente por sí sólo, sin inyecciones ni lavados. Venta: 5 pesetas caja.

**Impurezas de la sangre:** Las enfermedades que tienen por causa humores, vicios ó infecciones de la sangre de origen reciente, como igualmente reliquia de una juventud viciosa y agitada y también herencia de padres negligentes y poco escrupulosos, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las PILDORAS DEPURATIVAS del doctor SOIVRE, que son la medicación depurativa IDEAL y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la resuevan y desinfectan, aumentando con ellas todas las energías del organismo; fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones generales, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. Venta: 5 pesetas frasco.

**Behibilidad nerviosa:** Todas las manifestaciones de la NEURASTENIA ó agotamiento nervioso, por antiguas y arraigadas que estén, se resuelven con rapidez y eficacia mediante las GRAGEAS POTENCIALES del doctor SOIVRE. Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, aumentando las energías, conservando la salud y prolongando a vida, indicado especialmente a los agotados en su juventud por toda clase de excesos. Venta: 5 pesetas frasco. Agente esclusivo: Hijo de José Vida y Ribas, S. E., Muncada, 21, Barcelona. Venta en las principales farmacias de España, Portugal y Américas.

NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre ó debilidad nerviosa, dirigiéndose a Juan G. SOKATARG, farmacólogo, Montaña, 79 y Formento, 15, recibirán gratis un librito explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de todas las enfermedades.

## Monstruosa Liquidación

CONTINÚA este acontecimiento comercial en la calle General Alava, número 3:

Para participar de las grandes ventajas de esta liquidación, tendrán que precipitarse, pues va a durar muy pocos días:

## Tojidos y Retales

